



十万亩古田,神秘梦幻;玉女溪瀑布,婉约迷人;南山草原,一望无垠,油茶涩、香、甜、脆,回味无穷……行走在苗乡大地,可赏可游可玩可品的宝藏之地令人应接不暇,吸引着游客纷至沓来、流连忘返,在高山峡谷、田园水韵、绿野芬芳之间,追寻心中的“诗与远方”。

2022年,城步苗族自治县累计接待游客突破500万人次,旅游综合收入超46亿元。数字的背后,折射出一个事实:旅游产业正成为助推该县经济转型、绿色发展的重要支点。近年来,城步苗族自治县依托丰富的历史文化资源,加大特色文化品牌创建力度,打造出涵盖自然风光、长征遗迹、苗乡民俗等多类型的景观体系,积极探索自然生态系统保护与可持续发展互促共赢新模式,走生态优先、绿色发展之路,奏响美丽苗乡旅游新旋律。

### ◆苗乡风情惹人醉

眼下,秋高气爽,是到城步南山风景名胜区旅游的最佳时节。从南山脚下出发,车辆沿着盘山公路蜿蜒向上,气温逐渐降低,给人一种“腾云驾雾”的感觉。车辆继续向上行驶,穿过云层,豁然开朗。一座座草山连绵起伏,山坡上,奶牛摇着尾巴悠然地吃着草。进入景区,站在景区的紫阳峰上眺望,峰峦点缀,绿草茵茵,与蓝天白云相映成趣,构成一幅绝妙无比的草原牧歌图。“入眼处处皆如画,真是不虚此行。”来自怀化的游客孙明和朋友不停地点赞南山景区的美景。近年来,湖南南山国家公园坚持生态保护优先,采取自然恢复为主、人工修复为辅的方式,通过产业退出等措施,大力加强自然生态系统保护恢复。已恢复或修复林地1.9万多亩、草地1.6万多亩;对十万古田等233平方公里的严格保护区实行封禁管理。湖南南山国家公园管理局还与城步苗族自治县联合执法,加强对园内草原、森林、湿地和野生动植物的保护与监管。一系列行之有效的措施,使湖南南山国家公园区域内新增林地1.1万多亩、草地0.5万多亩,自然植被覆盖率由原来的91%提高至92.7%。留居公园内的候鸟种类从97种增加到123种。

“高山高岭种高粱,高粱酿酒自然香,好酒不过高粱酒……”傍晚,夕阳的余晖洒落在城步苗族自治县长安营镇大寨居委会。村内的一座凉亭里,几位村民相聚,唱着当地的山歌,咏唱山水之美、表达丰收之喜。城步苗族自治县的山歌文化历史悠久,底蕴深厚。在这里,山歌的种子不仅撒遍这里的每一处角落,也根植在每个人的心坎。这里处处可作歌场,人人会唱山歌。独具特色的山歌,是城步本土文化的代表。早在4000年前,城步就有剽悍、智慧的苗、侗族先民在此繁衍生息,古朴神秘的巫傩文化和苗风苗俗一脉相承,汇聚成了极为绚丽多姿的民族文化。

“一杯苦,二杯涩,三杯四杯才好呷。”“喝油茶”是城步苗乡流传千年的独特习俗。只要踏进城步苗寨,热情好客的苗家人就会端出香喷喷的油茶供人品尝,那种清香和苦后带甘的味道沁人心脾、回味无穷。被列入第三批国家级非物质文化遗产保护名录的“城步丹口吊龙”,是古老而又智慧的舞龙方式,其取材、扎制、造型、舞蹈、音乐等都极具民族特色,既通俗又高雅,紧凑而大方,风格独特。在表演过程中,舞龙者通过长短不一的撑杆撑起彩龙的不同部位,在运动中塑造巨龙不同的姿态和动势,宛如飞龙在天,亦称“飞龙”。2000年以来,城步丹口吊龙多次获得国家、省、市奖项。

近年来,城步依托丰富的自然景观和苗乡文化资源,因地制宜、因势利导,将民族文化和旅游发展进行深度融合,培育了一批各具特色的自然旅游景观,建设了一批少数民族特色村寨。目前,该县拥有3A景区2个,省工业旅游示范点1个,省四星乡村旅游区(点)3个,省五星乡村旅游区(点)3个,少数民族特色村寨8个。

## 奏响美丽苗乡旅游新旋律

### ——城步苗族自治县推动旅游高质量发展纪实

谭宇 阳望春 李竞婧



▲湖南南山牧业下辖的城步苗族自治县清溪奶牛养殖场。

### ◆为美丽苗乡打造靓丽名片

城步发展旅游具有得天独厚的优势,城步旅游资源丰富,历史文化底蕴深厚,“八十里大南山”浩瀚如烟、国家湿地公园白云湖小岛星罗棋布,桃林桃花桃之夭夭、灼灼其华……

为了让更多的人领略苗乡风情、苗乡文化,城步苗族自治县努力拓展旅游市场,将农博会和六月六山歌节两大品牌强强联合,重点策划组织了文艺晚会、高山美食音乐等活动,成功举办2023·湖南(南山)六月六山歌节暨湖南(城步)高山农业博览会、高山美食音乐周、湖南(城步)高山农业发展研讨会暨高山农产品展销会、“乐享生活·畅游苗乡”湘桂风情精品旅游推介会、“悠游南山·凉夏苗乡”避暑休闲体验活动暨首届南山星空露营等主题活动,创新融合“农旅+展会+产业+经贸”发展新模式。2023·湖南(南山)六月六山歌节暨湖南(城步)高山农业博览会开幕式吸引游客、群众近2万人。数十家权威媒体云集城步,海内外近千万人通过网络直播、短视频、新闻报道等不同方式关注山歌节,吸引京东、友阿、达能中国等380家大型采购商前来洽谈,签约项目突破30个,签约额近1亿元。

旅游开发引领旅游全过程的体验升级。城步以游客需求为导向,强化服务能力,助推旅游服务

体系升级完善。城步先后完成县城主城区苗族建筑风格提质改造、民族文化体育中心、南湖主题文化公园等项目建设,打造了县城主干道文化风景带和滨江文化长廊;建设“十里长寨”“桃林苗寨”“蓬瀛红色教育基地”综合文旅服务设施,完成南山国家公园南、北接待中心基础设施项目,完成白云洞景区提质改造、环南山旅游精品线路观景台、生态停车场、游客中心等项目建设,完成了边溪至南山、南山牧场至绥宁等重要旅游线路改造。

同时,城步苗族自治县还紧扣全域环境综合治理任务主线,围绕提振舒适基数、提高安全系数、提升放心指数三个方面,构筑纵向到底、横向到边的责任体系,全覆盖式开展旅游环境整治整治工作。该县各级各部门纷纷行动,大力整治卫生环境、治安环境、市场环境,重拳出击、打击乱象,创建文明和谐旅游环境;干部职工身体力行,带头走街串巷、走村入户捡拾垃圾、打扫卫生,致力于让各族群众和各方游客进出放心、游玩舒心、居住安心。

大美苗乡,名声斐然。近年来,城步先后获评“中国最具影响力文化旅游百强县”“中国区域休闲旅游目的地城市”“全国最佳生态旅游县”“中国最美县域榜单”“中国最美乡村百佳县市”等殊荣。

### ◆文农旅融合“融”出彩

近年来,城步苗族自治县按照乡村振兴战略要求,结合实际,加强基础设施建设,培植富民增收产业,美化乡村面貌,不断推进农旅融合发展,让美丽乡村释放出“美丽财富”。

农旅融合怎么融,才能融出彩、融出乡村振兴?城步各地结合自身的资源禀赋进行了多种探索。

走进城步苗族自治县茅坪镇金兴村的水稻种植基地,映入眼帘的是一块块七彩斑斓的稻田,彩色水稻错落有致,生机盎然,别有韵味。微风拂过,稻浪翻滚,风中带着稻香,让人流连忘返。连日来,金兴村的七彩稻田吸引了周边不少游客驻足观赏,成为一道靓丽的风景。去年,为进一步守牢耕地红线,该村率先打造全县第一个彩色水稻观赏种植基地,同步引进太空蔬菜种子,打造高科技农业观光旅游基地。通过发展稻渔综合种养基地,继续为乡村旅游吸引人气,留住客人。据悉,金兴村新建有苗乡文化走廊1处,水上乐园2个,1个党员教育学习基地。预计今年金兴村水稻产量将达到12万公斤,吸引游客38万人次,旅游产业收入将达到400万元以上,村集体经济收入将达到50万元。

矗立在城步苗族自治县汀坪乡蓬瀛村党性教育广场的一棵红豆杉已有1600多年的树龄了,这棵红豆杉见证了当年红军经过蓬瀛的战斗足迹。88年前,红军长征由桂入湘的第一村便是蓬瀛村。红军长征两过蓬瀛,蓬瀛承载着党百年历史上的点点滴滴,镌刻着独特的红色记忆。蓬瀛村结合丰富的旅游资源,探索“红色旅游+农业”发展之路,引进湖南峒境农业公司、湖南峒红茶业开发有限公司到村办厂。目前,蓬瀛已建成2个峒茶深加工厂房,投资超过2000万元。全村百香果、罗汉果种植面积突破20公顷,“两果”产值有望达到600万元以上,村集体经济将增加10万元。

城步苗族自治县立足文农旅融合,突出体验“乡野风、农家味”的乡村旅游特色,着力发展集观光休闲、旅游度假、健康养生、感受红色文化为一体的乡村田园休闲旅游新模式,推动乡村旅游特色化、精品化、品牌化、规范化发展。

如今,在城步这块美丽的土地上,因文农旅融合,许多像蓬瀛、金兴这样的山村正悄然发生着变化,乡村振兴如火如荼,一个个村庄旧貌换新颜。丹口镇桃林村以桃林为名,因桃林闻名。每年2月中下旬,2万多株桃花争相开放,吸引数以万计游客前来观赏。赏花渐热起来,随之衍生出水上乐园、苗族文化表演、农家乐、民宿等产业。村民在家门口摆摊、改造房子作为民宿餐馆,收入节节攀升。在“家门口”吃上“旅游饭”,这让村民欣喜不已。桃林村从一个小山村蝶变为年综合旅游收入达800多万元的旅游知名村,村民人均年纯收入2.5万元以上。兰蓉乡水源村,村里兴办南竹生产加工车间1座,种植药材3.33公顷,建设大棚蔬菜13.33公顷。2022年,该村集体经济创收28.8万元。

而在整个城步苗族自治县,清洁能源产业加速发展,风力发电、光伏发电装机超过40万千瓦。牛羊乳业稳步发展,奶牛、奶山羊数量分别达到1.2万头、8000余头,形成“南牛北羊、牛羊并举”乳业发展格局。建成农产品加工企业130余家,其中国家农业产业化龙头企业1家,省级农业产业化龙头企业3家。奶香、茶香、菜香、果香、竹香“五香”产业持续发展,去年,全县实现地区生产总值65.1亿元,增长4.9%。

下一步,城步苗族自治县将继续依托丰富的山水文化资源,将旅游产业与乡村振兴相结合,不断丰富旅游业态,擦亮特色名片,全域推动文化产业、乡村旅游融合发展,带动农民增收,提高村集体收入,不断提升群众的幸福感、获得感。

(本版图片均为唐明业摄)



▲儒林大道华灯初上



▲城步文化体育中心。



▲城步红军长征雕塑。